

行贿“法律成本”不高,屡查屡犯?现在不同了

湖南扩容行贿“黑名单”

接受社会查询,不良信息不可删除或变更

最新数据:今年前8月全省共查商业贿赂案520件,查处620人



不只是建设领域、政府采购或者医药、教育部门,在任何一个行业领域,只要有行贿被查,都将记录在案,并入检察机关的“行贿人资料库”。从今年9月起,《最高人民法院、最高人民检察院关于行贿犯罪档案查询工作规定》开始实施。新规定取消原来录入和查询范围限制。

1 查办案件占全国一成

“行贿犯罪档案查询系统”是检察机关对人民法院依法判决有行贿罪、单位行贿罪、向单位行贿罪、介绍贿赂罪的个人和单位建立的行贿犯罪档案。

我省“行贿犯罪档案查询系统”于2005年完成录入工作,是全国第一个正式开通该

系统的省份。该系统收录了全省自1997年以来全部的行贿犯罪档案。截至目前,已接受社会查询6224次。据省检察院消息,今年1月至8月,湖南已查办商业贿赂案件520件,查处620人。湖南查办的商业贿赂案件占全国近十分之一。

2 行贿“黑名单”扩容

较长时间以来,由于种种原因,行贿者行贿的“法律成本”不高,经常出现屡查屡犯的状况。为预防和惩治腐败,中共中央2008年颁布的《建立健全惩治和预防腐败体系2008—2012年工作规划》指出,建立和完善商业贿赂犯罪档案查询系统,把是否存在不正当交易行为尤其是行贿行为作为市场准入和退出的重要依据。

从9月起,最高人民法院、最高人民检察院决定将“行贿犯罪档案查询系统”的录入和查询范围,由原来的建设、金融、医药卫生、教育、

政府采购等五个领域扩大到所有领域。

省检察院今日表示,扩大查询范围的“行贿犯罪档案查询系统”应用将更加广泛,系统记录可作为行政审批、招标投标、资金拨付、组织人事、行政执法、司法处罚的重要依据,为有关部门提供可靠实证,使社会各界更加重视对不良信息的监测、加强对贿赂行为的监管和治理。检察机关也将充分利用行贿犯罪档案查询系统,定期分析贿赂犯罪的态势,加强犯罪预警。

3 不良信息不可删除

据悉,自1997年以来,按照法律规定,法院判决行贿犯罪成立的所有案件,检察机关将在次日迅速录入该项犯罪信息。“行贿犯罪档案查询系统”的信息不对公众公开,但是面向社会接受单位和个人(仅限本人)有针对性的具体查询。

省检察院表示,“行贿犯罪档案查询系统”的建立和

应用,是具有司法监督属性的犯罪防范手段,所录入的行贿犯罪数据,是客观真实的记录,具有不可删除或变更性。希望通过“行贿犯罪档案查询系统”的成功探索和引领,使社会各个方面都能高度重视对不良信息的监测,加强对不法行为的监管和及时纠正,共同促进经济社会科学发展。

■记者 李国平

小资料

如何查询“黑名单”

查询者想查询某单位或个人是否正在行贿黑名单上“榜上有名”,单位应当出具书面申请和单位证明,个人应当出具书面申请和有效身份证件,先到当地检察机关申请。

检察机关对符合条件的查询申请,将告知查询结果,并提供行贿犯罪行为实施的时间和犯罪数额、判决的时间和结果、共同实施行贿犯罪中的被查询对象的相关情况等内容。

■漫天下

郴州启动千亿投资计划

有湖南“南大门”之称的郴州,曾经拥有中原通往粤海最便捷的“骡马古道”,如今古道早已风光不再。随着京广铁路、106国道、107国道以及京珠高速等现代化通道建成通车,加上正在修建的厦蓉高速、宜凤高速、衡临高速、岳汝高速、武广客运专线等,郴州构筑起四通八达的交通网络。以前北上长沙、南下广州,要花一两天甚至更长时间,现在均只要3个多小时,十分便捷。

去年,郴州被定为全省承接产业转移试点地区,并获得省里支持其先行先试的34条政策措施。他们抓住机遇,以其区位、交通与政策等优势,主动承接沿海产业转移,加快发展步伐。今年1至7月,共引进外资项目31个,实际利用外资2.92亿美元;实施内资项目555个,到位内资97.91亿元。利用外资、到位内资均居全省第二。

在开放中加速前行的郴州并未就此止步。今年又启动了1000亿投资计划与100亿建城计划,争取到2030年,使城区面积由现在的47平方公里扩大到105平方公里,城市人口由51万增加到100万,将郴州建设成为“湖南最开放城市、湘粤赣省际区域中心城市”。

■记者 邓明 白培生

国庆快报

2000公交人为祖国献唱——9月16日,对于辛劳为乘客服务的2000余名湖南龙骧巴士员工来说,是个特别的日子。他们脱下工作服,换上漂亮的演出服,在田汉大剧院放声歌唱。19支参赛队用歌声表达对祖国的热爱、对长沙公交事业的执着追求。

据湖南龙骧巴士总经理赵智勇介绍,2005年3月1日,湖南龙骧巴士正式开始运行。之后的1660多个日子,龙骧巴士人通过埋头苦干,走出了公司成立之初的困境,成为长沙公共客运行业的龙头企业,涌现出刘永恒、高青和张顺等典型人物。

■记者 杨艳

省军区礼堂上演“祝福祖国”——9月15日晚,华天集团来自全国各地的20多家连锁酒店、华天国旅等单位在省军区礼堂举行了一场“祝福祖国”的大型文艺会演,表演了歌舞、诗朗诵、大合唱、音乐剧等各种不同形式的节目。

■通讯员 曾令辉